



编者按

2021年是“十四五”的开局之年,也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。德州也提出了“十四五”时期经济社会发展主要目标:经济总量进入全省第二方阵,初步建成“富强、活力、幸福、美丽”的新时代现代化新德州。为进一步反映德州在经济社会等方面的发展思路和具体规划,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“新德州 新经济”系列专题报道,记者将深入各县市区,重点采访优势行业、典型企业,挖掘经济增长新亮点,探访发展新优势,描绘未来新蓝图。

系列报道(一)

4月8日,德州市宁津县经济开发区,春风吹煦。

在山东迈宝赫健身器材有限公司的生产车间内,组装课班长王万路正在家用跑步机生产线上忙得不亦乐乎。“现在是定岗定位,产量提升了一半,成本节约了,工人们的收入也增加了。”虽然一开始,王万路并不适应这条新的生产线,但如今却是赞不绝口。在他的头顶上方,大屏幕里正轮播着一条条关于零件、产品等的详细信息。

山东迈宝赫健身器材有限公司人事行政经理孙永青告诉记者,2020年,疫情让整个体育行业都备受冲击,为宁津县健身器材产业的大洗牌加了一副催化剂,与此同时,产业转型升级也按下了加速键。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李梦晴 郭华春
通讯员 孙久生 马芳

大洗牌中的转型之路 宁津健身器材产业



山东罗赛罗德健康产业有限公司生产车间。

转型是一种自救

行驶在高速上,即将进入宁津收费站时,一幅宣传健身器材的大型广告牌进入记者的视线,也预告着即将来到一个健身器材的世界。

宁津县健身器材产业起步于本世纪初,短短20年的时间,就成为了全国最大的商用健身器材生产基地。吃苦耐劳肯干的匠人精神、拥有完整的产业链、有“能人”带头等多重因素,让这片土地上的健身器材产业从无到有、从小到大、从弱到强,逐步形成了专业化分工、产业化协作、集群化发展的格局。截至2020年底,宁津县注册的健身器材企业已经达到756家,其中规模以上企业17家,这里占据着全国商用健身器材市场的70%,产品更是远销全球160多个国家和地区。

产业经历了萌芽、稳定增长、快速壮大,“山东省健身器材产业基地”“中国健身器材生产基地”等称号也纷至沓来,2018年,野蛮生长后的健身器材市场趋于缓和,市场竞争激烈、产品同质化严重、附加值低、利润率低等一系列问题纷纷显露出来。山东宝德龙健身器材有限公司副总经理路广表示,转型是一种自救。

其实,具有前瞻眼光的宝德龙早在2017年下半年就提出了向医疗康复设备转型的设想,迈宝赫健身器材有限公司作出了立足大健康概念,开发家用产品、对生产线进行智能化升级、利用“互联网+”等决定,并在2019年下半年迈出了转型升级的第一步。

然而,转型升级总要经历一些阵痛。

“企业转型升级的过程中,主要是人才和技术上遇到的困难比较大。我们以前没有接触过新产品、新技术,也没有这方面人才的储备。另外,新产品的企业标准、行业标准、国家标准我们都不太熟悉,所以在产品设计之初,困难还是挺大的。”路广说,为此,企业经常派人外出学习交流,参加国内外展会,吸取经验。

孙永青也表示,没有相关经验、人才储备不足,再加上疫情的冲击,都给迈宝赫健身器材有限公司带来了很大的压力。“我们刚复工复产的时候,订单很少,工人们上四天班休息三天。”孙永青告诉记者,宁津县政府对此提供了很大的帮助,包括稳就业、组织企业参加电商、网络的相关培训,牵头帮助企业贷款融资等。

据了解,宁津县成立健身器材产业办公室,完善产业规划、明确产业方向,引领推动产业集群发展。政府出台了财税和人才政策,帮助企业建立自己的技术中心,通过引进校企合作、国际专业设计人才等方式,提升产品核心竞争力。

“体育+”的道路

在2020年12月举行的中国(德



宝德龙年产20万套室内健身康复设备项目。

州)第三届体育产业交流大会上,山东财经大学副教授、体育产业专家许洪超在对德州市体育产业发展建言中提到,要寻求产业边界突破,加速产业转型升级,利用好政策、好环境助力产业融合,打通产业链上下游产业链,实现“体育+”和“+体育”跨界产业生态。

事实证明,“体育+”的道路不仅让宁津县的一些企业在大洗牌中存活了下来,而且迎来了新的春天。

作为转型成功的例子,宝德龙在“体育+康养”的道路上越走越顺利,目前,已取得22项专利,总投资10.8亿元的新产业园项目成功落地,产业园占地面积360亩左右,宝德龙已成为中国江北智能康复较大地的生产基地之一。

“我们生产的产品分为两大类,一种是助老、助残的介护类产品,主要帮助老年人、超高龄老人、失能、半失能等特殊人群,更好的享受生活;另一种是康复产品,是针对机体功能障碍人群的康复训练产品。”在路广的介绍下,记者看到了电动护理床、腿部伸展弯曲机、胸部推举机等产品,还有全球最慢的跑步机——1小时跑50米。

后疫情时代,健康产业再次迎来增长期,宁津县纷纷推出家用化、轻量化、智能化的健身设备,市场反应良好。处于商用健身器材行业领先地位的迈宝赫,推出了家用跑步机,订单已经排到了今年八月份。同时,产业的生产经营模式也在不断改变,“体育+互联网”成为选择。

以迈宝赫为例,2020年,迈宝赫选择与腾讯云合作,通过腾讯云的云管平台以及分布式控制器、容器化OpenStack等技术,迈宝赫的ERP系统、MES系统、OA系统、售后报修系统、车间设备的物联网等系统,双方的系统深度融合、有机互补,共同组成一个开放、兼容、稳定、可靠的企业级云平台解决方案。云平台集聚了健身器材产业上游原材料配送、中游技术以及下游的健身俱乐部和用户,形成了一个完整的产业链。在产业链当中,利用云平台以及工业互联网等方式,更好的降低企业成本、提升自身的价值,形成具有自主创新与技术创新能力并重的健身器材品牌。

另外,迈宝赫通过不断成熟完善以往企业直销、代理商销售、合

作贴牌等的销售模式,又通过融合线上线下“O2O”战略打造全渠道零售模式,与京东、天猫合作,还推出了自己的APP——迈宝赫CLUB商城,如今,销售、售后网络已遍布全国主要城市。

未来拼的是科技

在宁津县,大多数健身器材公司都面临着和宝德龙、迈宝赫公司同样的困境。各企业逆势而上,加快转型升级,不断挖掘市场潜力,实现智能化、跨界化发展。以迈宝赫、宝德龙、大胡子为代表的骨干企业逐步朝着高端化、智能化方向发展;以中科院合肥研究所主动健康技术研究院建设为契机,加强主动健康型健身器材产品研发;企业深度融合互联网、大数据、人工智能,产品提档升级,以打造全球智能化健身器材生产基地。

然而,宁津县健身器材产业的转型就像刚学会走路的婴儿一样,虽然迈出了第一步,但要走好、走稳还需要继续成长。“宁津县健身器材产业虽然取得了一定的成绩,但也存在着自主创新能力不足,产品缺乏核心竞争力等一系列问题。”宁津经济开发区管理委员会副主任程军坦言。

对于未来的发展,宝德龙健身器材有限公司副总经理路广说,未来要继续进行新产品的研发和更迭升级,持续加大在科技、人才方面的投入,和大学、研究院、医院进一步合作。孙永青同样表示,迈宝赫将立足大健康概念,坚持自主研发、创自主品牌的发展路线,要让世界了解健身器材领域的“中国智造”!

宁津县委副书记、县长王成表示,要以更实举措推动产业升级,抢抓全省打造“千亿级体育产业集群”战略机遇,大力支持迈宝赫、宝德龙、大胡子等核心龙头企业向家用、医疗康复、户外、竞技、智慧体育等领域拓展,与互联网、健康、养老、文化、旅游、会展等产业融合,形成“体育+康养”“体育+互联网”“体育+服务业”多业并举、多点支撑、多元发展的现代化体育产业发展格局,争创“国家体育产业基地”。

从健身到健康,对企业而言是机遇,从制造到智造,则是产业的大势和未来。



迈宝赫年产60万台(套)智能(互联网+)健身器材项目生产区。